

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LI.

Braşov, Mercuri, 4 (16) Mai

1888.

Nr. 98.

Braşov, 3 Mai st. v. 1888.

Astăzi serbăm amintirea memorabilei adunări naţionale dela 3 (15) Mai 1848.

Amu şişu întotdeauna, că putem fi mândri de marea victorie morală, ce a dobândit-o atunci spiritul nostru naţional.

Acesta a fost spiritul timpului.

Şi pentru ca s'ă scimă aprea în deplina sa valoare vom recapitula ceea ce amu scris înainte cu câţiva ani despre puternicul spirit, care a mutat brâncă ceaşoricului dezvoltării noastre naţionale românesce cu-o sută de ani înainte.

Spiritul timpului a grăit în marea adunare naţională de pe Câmpul Libertăţii la 3 (15) Mai 1848. Acestu spirit a deşteptat cu puternica-i voce şi pe Român din somnul cel de morţe, elu a aprinsu făclia libertăţii şi a renascerii naţionale în calea lui.

Eroii libertăţii române au ţinut sus făclia, ce a luminat în acea mare şi pentru poporul român, der nu ei au aprins-o, ci acea mare putere despre care dice Kossuth, că este productul necesităţilor şi al faptelor ce se grămădescu una peste alta în cursul veacurilor.

Câte păcate, câte nedreptăţi, câte prigoniri, câte batjocuri şi umiliri, câtă urgiă nu s'au fostu grămăditu la 1848!

Şi totuşi ce măreţă privelisece a oferit adunarea românesce dela 3 (15) Mai. Ce însufleţire, curată, nobilă şi mărinimosă a domnit într'ensă!

În locu de a se gândi la răsunare pentru împilările seculare poporul român adunat pe Câmpul libertăţii a întâmpinat pe asupritorii săi cu iertare şi le-a întinsu mâna spre împăcare; elu a declarat înainte ţerii şi a lumii, că voiesce să trăiesce în pace şi în bună înţelegere cu poporele conlocuitoare, că recunoşce şi că va respecta în veci drepturile lor şi ceea ce pretinde pentru sine, uitându negrul trecut, este să se recunoască şi să se respecte drepturile, ce i se cuvin, în aceeaşi măsură ca şi celorlalţi.

Intr'adeveru la 3 (15) Mai a grăit pe câmpul Blaşului spiritul timpului neturbat de patimă, acelu grandiosu spirit, care prepară cu magică putere înfrăţirea poporelor prin cultură şi libertate, spiritul dreptăţii şi al progresului omenirii. La 3 (15) Mai 1848 Românii n'au reclamat libertatea numai pentru ei, ci au reclamat-o pentru ţeră, pentru tote poporele ei, au pretinsu pentru toţi dreptate şi numai dreptate, fără de care nu pôte fi progresu adevăratu şi nu pôte înflori nici o ţeră din lume.

Să fimu der mândri de ziua de 3 (15) Mai, căci stégul ce s'a destăşurat la 1848 pe Câmpul Libertăţii e stégul progresului şi alu civilizaţiunei, este drapelul sfântu alu drepturilor omenirii, alu aspiraţiunilor ei măreţe spre

cultură şi libertate, este flamura binecuvântată a iubirii şi a bunei înţelegeri între popore!

Putemu să fimu mândri de adunarea naţională dela 3 (15) Mai 1848 în deosebi pentru spiritul de adevărată înfrăţire şi concordia, ce l'a propagat ea între fii naţiunei române.

Amu trebuit să facemu în zilele noastre trista experienţă, că mulţi dintre noi păcătuiescu greu în contra acestui spirit de unire frăţescă, căruia avemu să-i datorim tote succesele noastre de până acuma pe teremul progresului naţionalu şi fără de care amu fi o masă brută, bună numai de a servi ca materialu pentru scopurile adversarilor.

Idea solidarităţii strinse dintre fii poporului nostru, este sora, a raşele căruia trebuie să se încăldească aşi inima fie-cărui Român. Nu certele, nu vrajba dintre fraţi ne voru duce vreodată la ţintă, ci numai legătura iubirii împrumutate dintre noi pôte să aducă fructele dorite. A combate pe cei ce prin purtarea şi faptele lor neromânesce conturbă acesta sfântă armonie dintre fraţi, este o datorie naţională, a căuta însă certa cu luminarea şi a produce astfel neînţelegere şi turburare în sinul poporului, este un păcatu naţionalu ce nu se pôte ierta.

Cu ocaşiunea serbătorei de aşi nu putemu să dăm un sfatu mai bun fraţilor noştri, decâtu că orice pasu ar întreprinde ei să nu uite nici un momentu că prima şi cea mai principală condiţiune a progresului nostru pe orice terem, este păzirea cu sânteniă a drapelului solidarităţii noastre, este unirea şi buna înţelegere între fraţi!

Rusia şi România.

Organulu diplomaţiei rusesce „Nord“ din Bruxela scrie în revista politică dela 12 Mai, că opiniunea publică în Bucuresce e neliniştită prin sgomotul, că unele personalităţi ce se află la putere ar fi aderenţi ai unei anexări a României la Austro-Ungaria, pentru ca astfel să formeze cu fraţii lor de sânge din Bucovina şi din Ardeal un întregu în monarhia habsburgică, cam ca Ungaria.

„Nord“ e de părere, că tocmai fiindcă e cunoscutu realitatea acelu sgomotu, în numărul său din urmă a arătat, cum că Rusia n'ar avea nici un interesu a sdruncina tronul Regelui Carolu, deoarece acesta ar înlesni executarea planului României. Fôia oficială rusesce recunoşce expresu, că nu e vorba de un complot ce se pregătesce or e pe cale d'a se executa, ci de o doctrină şi de o tendinţă, care deocamdată aparţine numai teremului academic. Intrăgă concepţiunea e copilăresce şi naivă; der decă ar fi să se execute în contra oricărui probabilităţi, atunci ea ar ave în contra ei nu numai marea majoritate în România, ci şi pe mai multe mari puteri, în primul locu pe Rusia, care nu vră să scie de o întindere a graniţei

loru austro-ungare până a plesni şi nu va concede, ca Austro-Ungaria să absorbă pe rând tote poporaţiunile Peninsula balcanice, ca apoi să mără de-o indigestiune.

De altmăntrelea atât Germanii austriaci cât şi Ungurii se voru ridica în două picioare, ca să-şi mântuiască individualităţile lor naţionale de naufragiu; celoru dinteu totu le rămâne a se alătura la marea Germană, Ungurii însă, ca heloşi etnografici, suntu în pericolu d'a se îneca în valurile române ori slave.

E de ajuns, opină în fine „Nord“, ca să fiă adus la lumină acestu bizaru proiectu, pentru ca să fiă spulberat ca o beşică de săpun.

SCRILE DILEI.

Aflamu că lucrarea etnografică a d-lor Teofilu Francu şi George Candrea, „Motu“, pe care am anunţat-o ceteritorilor noştri, a fostu oprită a intra în Ardeal.

Nu cumva fiindu că conţine un tablou, care represintă pe Iancu călare înaintea oştirilor sale. Căci astfelu e o lucrare curată etnografică literară! Adevărul a grăit ministrul Trefort. Nu există libertate spirituală la noi, [adece în Ungaria].

E transferat la cererea propriă sublocotenentulu Ilie Ciugudianu dela regimentulu tirolezu de vânători la reg. 64 de inf.

Pe teritoriulu comitatului Cluşiu s'au început deja înscrierile alegătorilor pentru viitoarele alegeri de deputaţi dietali. În scopulu acesta s'a alesu pentru fiă-care cercu electoralu câte-o comisiune constatătoare din unu preşedinte şi doi membri, însărcinaţi fiindu cu înscrierea alegătorilor. Observamu, că în cele 9 comisiuni constatătoare din 27 membri, abia se află 2 Români. Totodată comitetulu centralu a atrasu atenţiunea diferitelor comisiuni asupra împrejurării, că după fumuri numai acela pôte fi ales, care este şi alegătoru. Reamintim ceteritorilor noştri, că acestu comitatu are 240,000 de locuitori dintre cari 9 părţi, va să dică vr'o 200,000, suntu Români, er restulu Maghiari, Evrei, Armeni etc. Alegătorii se află cu totul numai vre-o 3652, dintre cari 1282 sunt nemeşi, va să dică Maghiari şi Maghiaroni, 887 aristocraţi, adece erăşi Maghiari, 326 arândatori, va să dică Evrei şi Armeni, cari erăşi suntu „Maghiari“. Peste totu rămâne numărulu de 183 alegători, cari sunt după censulu de pământu şi casă şi între cari majoritatea este a Românilor. Voru fi avându adece 200,000 de Români vre-o 200 de alegători, în timp ce pentru restulu locuitorilor neromâni, de vre-o 40,000, rămân cam peste 3000 de alegători.

Straşnicu constituţionalismu.

Cetim în „Fôia Diecesană“ din Caransebeş: În congregaţiunea Comitatului Timişu ţinută în 8 Mai cal. n. Ilustritatea Sa d-lu comite supremu Sig. Ormos a comunicat cu graiu viu măsurile, ce le-a luat şi eventualu le va mai lua Consistoriulu diecesei Caransebeşului în calea religiôsă şi moră pentru introducerea de stări normale în nefericita comună Coşteiu de lângă

Verşetu. Descoperirile Ilustrităţii Sale au fostu întâmpinate cu vii aclamări din partea membrilor congregaţiunei. O fôie germană din Timişora enumără între măsurile morale luând spre liniscirea definitivă a comunei şi „afurisania“, interdicţiunea bisericăscă. De o asemenea măsură medievală n'a fostu şi nu va fi nici când vorba la Consistoriulu nostru.

Pentru înlesnirea procurării de maşini pentru economii se împartu din partea comitatului Sibiu subvenţiuni în sumă totală de 300 fl. v. a. tuturor asociaţiunilor şi reuniunilor economice de pe teritoriulu acelu comitatu. Suplicile, în cari are a se indica felulu de maşină seu maşini, pentru cari reuniunea cere ajutoru, suma ajutorului, numărulu membrilor reuniunii, averea în bani, precum şi scopurile şi întreprinderile în parte ajunse seu ce le are în vedere reuniunea, şi ordinaţiunea ministerială, prin care s'au aprobatu statutele reuniunii să se adreseze comisiunei economice a acelu comitatu până la 20 Iuliu n. 1888. Reuniunile agricole, cari ceru ajutoru, au a acude şi statutele lor în unu esemplaru.

În adunarea comitetului administrativu a comitatului Mureşu-Turda, ţinută la 8 Mai n. c., s'a respinsu recursulu de nulitate alu locuitorilor din comuna Săbadulu de Câmpia contra alegerei de primaru a evreului Izsak Samuel. Ca motivu alu cererei de nulitate se dice că s'a adus împrejurarea, că fiindu comuna Săbadu curat românesce, nu pôte suferi ca primaru ei să fiă unu Evreu.

Se putea altfelu în acestu timp de constituţionalismu jidano-ungurescu?

„Pester Lloyd“ scrie: „Mullora dintre Ceangăi repatriaţi nu le place Canaanulu ungurescu. Ei emigră în cete din ţera făgăduinţei, în care i-au adus, erăşi înderetu la ôlele de carne — nu, la masa de postu a Bucovinei, căci ei îşi închipuescu cel puţin, că acolo li-a mersu mai bine. Aşa a fostu vedutu în Seghedinu o astfelu de grupă de Ceangăi, cari reemigră. Unu bărbatu înalt şi voinic, anume Neculae Czorbanu, conducea pe bieţii ômeni, cari cerşiau pe unde ajungeau. Conducătorulu lor istorisea fiecărui, că colonia lor de până acum Szekelykeve, a fostu distrusă de potopu şi acum suntu nevoiţi să se întorcă în patria lor de mai nainte.“

Decă sermanii Ceangăi preferă „masa de postu“ a Bucovinei, în locul „Canaanulu ungurescu“, cum dice fôia jidovăscă, îşi pôte închipui omulu ce misiunea au adus acestu nenorociu în Ungaria.

Unu răspunsu dijarului „Kolozsvar“.

De pe mahulu Visei, 12 Mai 1888.

Cei, cari şi aşi simtu fericirea şi mângăierea lor sufletăscă în aşi căuta hrană pentru inimă şi sufletu în legile „compilatae şi approbatae“, despre cari dice Românulu: „compilata a spându-rat pe tata“, nu voru serie nici-odată despre preoţii români, despre clerulu român, despre biserică română şi instituţiunile ei altfelu ca „Kolozsvar“. Celu ce a avutu pacienţă dintre preoţii români a percurge articulu din „Kolozsvar“, referitor la preoţii români, or câtu de puţin ar cunôsce trecutul tristu alu legilor verbocziene, acela îndată a

„Gazeta“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe unu an 12 fl., pe şase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România şi străinătate:
Pe unu an 40 franci, pe şase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumeră la tote ofi-
ciile postale din intru şi din
afară şi la dd. colectori.
Abonamentulu pentru Braşov:
la administraţiune, piaţa mare
Nr. 22, etajulu I., pe unu an
10 fl., pe şase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe unu an 12 fl., pe
şase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplaru 5 cr. v. a. seu
15 bani.
Atâtu abonamentele cât şi
inserţiunile sunt a se plăti
înainte.

„L' AIGLE“

Societate franceză pentru asigurare pe viață, Paris.

Infinită 1873.

Capitalul societății. fr. 12,000,000
Fondul de asigurare la 31 Dec. 1886. „ 21,200,000
Starea asigurărilor la 31 Dec. 1886 „ 67,500,000

Cu c. r. decretul ddto 31 August 1885 s'a concesi societății activitatea sa în Austro-Ungaria și la 18 Ianuarie 1886 s'a protocolat firma în Budapesta. Asemenea a depus societatea în Viena și Budapesta câte fl. 110,000 prin urmare la oaltă fl. 220,000 dreptul cațiune.

Direcțiunea pentru Ungaria
Budapesta Teresienring No. 3.

613-1

Avisul d-loru' abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscut tuturor D-loru' abonați, că mai avem din anii trecuți număr pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei,” precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casu' de trebuință.

Administrațiunea „Gaz. Trans.”

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amez.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amez.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rășnov-Zărnesci-Brană: 12 ore 30 m. după amez.
b) „ „ „ Zărnesci: 4 ore după amez.
c) „ „ „ în Săcuime [S. Georgi]: 1 ora 30 minute noaptea.
d) „ „ „ la Făgăraș: 4 ore dimineața.
e) „ „ „ la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rășnov-Zărnesci-Brană la Brașov: 10 ore înainte de amez.
b) „ Zărnesci la Brașov: 9 ore a. m.
c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera.
d) „ Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
e) „ Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

Se deschide abonamentul pre anul 1888

la

AMICUL FAMILIEI. Diar beleturistic și enciclopedic-literar — cu ilustrații. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a unei în număr câte de 2—3 côle cu ilustrații frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflexiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte populații din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu' nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTUL ROMÂN. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrații. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrații, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre duminică, serbători și diverse ocașii, mai alesu' funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu' soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolară și literară. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratisu' totu' alu' patrulea esemplaru'.

Numeri de probă se trimit gratisu' ori-cui cere.

A se adresa la „**CANCELARIA NEGRUȚU**” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu' de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunsfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețul 30 cr.

Renascerea limbei românesce în vorbire și scriere înveritate și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op. complet). Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesce la tôte serbătorile de peste an, de I. Papiu. Unu' volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesce întrece tôte opurile de acestu' soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fia-care serbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva serbătoare. Prețul e 2 fl.

Barbu cobzariul. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novej: **Idealul pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codreanul craiul codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimul Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Elu' trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețul 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numeri 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comedia în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicora, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasili Ranta-Buticescu. Unu' volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și viorele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu' volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Sătenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la tôte patru 1 fl. — câte una deoseb 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețul 50 cr.

Economiă pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatură noastră pedagogică abia aflăm vre-unu' op, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea îl și recomandăm mai alesu' directorilor și învățătorilor ca celor în prima lină interesat.

Spicuire din istoria pedagogiei noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețul 15.

Manual de Gramatică limbei române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin ministeriul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datu' 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețul 30.

Gramatică limbei române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu' volum de peste 30 côle. Prețul 2 fl.

Manual de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindându compozițiuni de totu' soiul de acte obveniente în referințele vieții social — se pôte întrebunța

cu multu' folos de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calcularei în școlă populară pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumoșe ilustrată. Prețul unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai finu' 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de lux 1.50—2.50

Micul mărgăritar sufletesc. Cărțică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșe ilustrată, pentru pruncii scolar de ambe secsele. Prețul unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărțică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolar de ambe secsele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urnat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețul unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistola E. M. Isus Christos. Prețul unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.